



武都“生态+产业+文旅”立体发展之路——

从这里，看一座城的“万象新生”

本报通讯员 乔伟孔琳
许健蒲王瑶

武都，武，取“扬秦人威武拓疆”之意，都，“水之聚也”，引申为人口汇聚之地。

来武都看什么？

从万象街，看时空折叠的诗意长卷。晨曦里，站在万象街口，仿佛一脚踏进了水墨江南，这里，青瓦白墙的徽派建筑错落成诗。

这里不只是商业街，更是一座被时光重新解构的文化剧场，古建长廊里矗立着非遗匠人用指尖复活的羌族碉楼，兼葭水街里，倒映着机械巨兽“熊猫壹壹”的科幻光影，传统与未来的对话在此悄然上演……

万象街作为万象大景区重要组成部分，地处陇南核心城区，这条依着白龙江生长的街区，是武都老城更新的“点睛之笔”。街区巧妙揉入秦巴文化的筋骨与江南水乡的肌理，让灰瓦翘角与灯带流岚共舞。依托国家4A级万象洞景区、姚寨沟山水及千

坝草原，街区以“诗意江南”为魂、串联秦陇蜀文化，划分为古建商业街、非遗文化中心、兼葭水街等六大板块。

从姚寨沟，品山水秘境中的民俗文化。蜀有“九寨”，陇有“姚寨”，沿着盘山公路驶入，春日的沟谷绿意流淌，恍若闯进了陶渊明藏起来的秘境，青龙山的庙宇在云雾中若隐若现，曹家寺的钟声与飞瀑共鸣，穿过姚寨沟的溪谷清风，循着山径深入，“五大组团”渐次展开，“八大村寨”各有绝活，“十大打卡点”待你来揭秘。

姚寨沟景区地处陇南市区以南江南街道至姚寨沟流域，景区全长约12公里，主景区由姚寨沟溪水景观带、十里花溪、民族羌寨、四合水寨等组成。其历史悠久、文化底蕴深厚，既有古羌、藏民族的纯朴遗风，又有古色古香的民俗遗址。景区内山峦叠翠，碧波荡漾，飞瀑流云，奇石耸立，堪称人间仙境“瑶池天堂”，是一个“春踏青、夏避暑、秋观雾、冬

看雪”的原生态旅游胜地。

从万象洞，读跨亿年的地质史诗。走进“中国北方第一洞”——万象洞，仿佛踏入时光长廊，这座“地下文化遗产”，用数亿年的水滴石穿雕出了钟乳石的千般姿态，石幔如银河倾泻，石笋似玉树琼枝，地质史诗在冷光灯下纤毫毕现，光影交织中，让人如梦般置身于“洞中仙境”。

万象洞位于陇南市武都区汉王镇白龙江南岸景山山腰，属中国四大名洞之一。据地质专家考证，该洞已有2.5亿至3亿年的历史，属典型的喀斯特岩溶地貌。因洞中有洞，乳石遍布，森列多姿，宛如包罗万象的“阆苑仙宫”而得名，是我国西北地区发现的规模最大、景致最佳、艺术价值最高的天然溶洞。

从祥宇生态产业园，悟橄榄枝编织的“液体黄金”梦。车过白龙江畔，漫山遍野的橄榄树像绿色的海浪涌来，北纬33°的武都与地中海共享着最适宜油橄榄生长的“黄金纬度”，沿着木栈道来到祥宇生态产业

园的种植园，指尖抚过橄榄叶，听工作人员讲述“中国油橄榄之乡”的逆袭，从上世纪引种的数棵幼苗，到如今的产业林海，无数武都人民用橄榄枝编织出，绝响于陇原大地的“液体黄金”梦。

武都凭借独特的地理环境和气候条件，成为我国优质油橄榄的种植基地。祥宇生态产业园充分利用这一资源优势，发展油橄榄种植、加工与销售产业。在产业园的生产车间，现代化的加工设备有序运转，将一颗颗油橄榄转化为高品质的橄榄油与“橄榄+”创意产品，成为武都的一张特色产业名片。

万象街的时空长卷、姚寨沟的山水画卷、万象洞的亿年奇观、祥宇生态产业园的“液体黄金”梦，共同勾勒出武都“生态+产业+文旅”的立体发展图景。“市县融媒看武都”，看的不仅是风景，更是看这座城市在时代浪潮中，如何将文化基因与创新密码深度融合，汇聚为武都城的“万象新生”。

全市新时代文明实践中心建设暨移风易俗工作现场推进会召开

本报讯（通讯员唐宁）近日，全市新时代文明实践中心建设暨移风易俗工作现场推进会在成县召开。会议深入贯彻习近平文化思想，认真落实党中央决策部署和省委、市委关于新时代文明实践中心建设的工作要求，总结成绩、分析形势、安排工作。市委常委、宣传部部长，市新时代文明实践中心办公室主任唐进军出席会议并讲话。

会议强调，要聚焦服务群众，统筹推进文明实践、文明培育、文明创建，纵深开展“我为群众办实事”文明实践要先行”活动，建好文明实践云平台，提升全社会文明程度。要培育文明乡风，持续推进农村抵制高额彩礼、殡葬移风易俗，发挥村民自治作用，推动农村精神文明建设走向深入。要加强组织领导，强化责任落实，争创典型经验，以实际行动开创新时代文明实践中心新局面，为全市高质量发展提供强大精神动力。

会前，与会人员对两当县新时代文明实践中心（所、站）建设工作和成县店村镇移风易俗工作进行了实地观摩学习。

“市县融媒看武都”全媒体集中采访暨全市新闻业务大练兵活动成功举行

本报讯（记者张婧）4月16日至19日，“市县融媒看武都”全媒体集中采访暨全市新闻业务大练兵活动成功举行。

在为期三天的活动中，市县（区）融媒体中心采编人员和通讯员深入武都区万象街区、姚寨沟、祥宇生态产业园等10余个地点，围绕乡村振兴、文旅融合、生态经济全链条等主题开展全媒体采访。目前已推出短视频、微信图文、电视新闻、文图稿件等作品50余件，全方位、多角度地展示了武都区文旅康养产业高质量发展的万千气象。

结业仪式上，来自市融媒体中心、武都区融媒体中心及西和县融媒体中心的采编人员及基层通讯员代表进行了交流发言，并展播了活动期间市县（区）融媒体中心采编人

员和通讯员创作的20余件新闻作品，市县（区）融媒体中心采编人员对展播作品进行点评、研讨、交流。

大家纷纷表示，此次活动不仅是一次业务能力的实战练兵，更是一场思想碰撞的“灵感盛宴”。通过面对面交流与作品“问诊”，既发现了基层报道的鲜活视角，也认识到全媒体传播中的短板与突破方向。

作为第二次“市县融媒看县区”活动，此次武都之行在深化合作、提升业务能力上实现了升级和创新，采访点位有“新突破”，融媒实践有“新招式”，合作模式有“新拓展”，既是对我市融媒成果的一次检验，也是市县媒体联动、资源共享的生动实践，记者们用镜头和笔触记录了武都发展的脉搏，为全市高质量发展营造了良好舆论氛围。

万象新章 山水共舞

（上接第一版）

据了解，万象大景区总规划面积约48平方公里，涵盖地质科普、山水休闲、藏羌文化、产城融合四大片区。

从图纸到落地，考验的是统筹力与执行力。

“景区建设若没有好规划，犹如无本之木。”武都区聘请顶尖设计团队，编制《万象景区重点区域旅游总体规划》，明确“四大片区、九大项目”的实施路径。

万象街突出微派建筑与秦陇文化融合；姚寨沟打造藏羌风情与生态康养体验；千坝草原重现游牧生活场景；橄榄新城则探索“文旅+商业”的产城融合模式。

在景区建设过程中，征地拆迁、资金筹措、运营管理是三大难关。

基于此，武都成立以区委主要领导挂帅的“万象景区建设专班”，创新“政府主导+市场运作”模式：整合优质资源成立城乡振兴集团，委托北京伟光汇通等专业运营团队，量身定制街区业态；党员干部带头攻坚，两年完成200余户拆迁、700亩土地征收，保障项目高效推进。

在姚寨沟，生态栈道沿溪而建，仙女湖、珍珠滩等十大打卡点融山水于趣味；在万象街，灯光秀“秦风江南”点亮夜空，陇南亿巷汇聚百余种特色小吃；万象洞内，恒温14℃的“地下艺术宫殿”让人惊叹。

“姚寨沟景区主要景点有民族水街、四合水寨、滨水景观带等，是一个春观花、夏避暑、秋观雾、冬看雪的原生态康养旅游景区。”武都区万象洞景区服务中心副书记杨建辉介绍。

蓝图落地，改变悄然发生。

姚寨沟景区主要景点有民族水街、四合水寨、滨水景观带等，是一个春观花、夏避暑、秋观雾、冬看雪的原生态康养旅游景区。”武都区万象洞景区服务中心副书记杨建辉介绍。

像路慧芳一样，许多周边村民依托景区找到了新营生，有的开起农家乐，有的成为景区保洁员，昔日“靠山吃山”的单一生计，正被文旅产业赋予更多可能。

集势聚能，从“量变”到“质变”

漫步武都万象街，阶州老街的茶马驼铃、兼葭水街的桨声灯影、苏坝集市街的市井气息交织成韵。

这条960米长的街区，既承载着历史记忆，也链接着现代生活——青石板铺就的阶州老街，铜铃铛、老账本、马帮行囊等老物件陈列其间；

兼葭水街沿白龙江岸延展，亲水平台、星空露营区、非遗船宴依次排开，夜晚常有民谣乐队驻唱；苏坝集市街的萌宠市集、鲜花工坊、山货摊位，则让市民在家门口就能“一站式”体验田园诗意。

“以前总觉得武都缺个‘逛吃’好地方，现在带孩子逛集市，看非遗表演，是周末可选择的好去处！”市民李女士道出了这条街从“旅游地标”到“生活主场”的蜕变。

一条街能满足市民和游客在吃、住、行、游、购、娱等各方面的需求，藏着产业融合的“共生密码”，不断提升武都区作为城市服务型县域经济的综合实力。市场化运作让“冷资源”变成“热产业”。

“万象街的成功运营，预示着武都旅游产业的发展迈入一个新的阶段。将来，到姚寨沟游玩的游客白天游九寨，晚上来武都吃、住、玩，解决了以前只有景点，而没有集散、休闲娱乐中心的难题。”赵文强介绍道。

在武都，“文旅+”正在赋能全产业链，实现从“量变”到“质变”的蜕变。武都区充分发挥甘川陕三省文旅环线联盟平台作用，努力与周边县区实现资源共享、客源互推、共同发展，并在书香武都、文化武都“软环境”打造上狠下功夫，全区环境卫生和人居环境出现质的飞跃。

站在万象街的状元楼上远眺，白龙江蜿蜒东去，千坝草原云卷云舒。武都的山水间，涌动着文旅产业的蓬勃生机——预计万象大景区正式开园运营后，将直接拉动至少5000人就业。

武都区将继续以“文旅之笔”绘就高质量发展画卷，让每一处资源都成为共同富裕的生动注脚。

如今，武都的“万象”新章刚起笔。这里的故事，关乎山水，更关乎生活在这里的人们；这里的风景，既是自然馈赠，亦是奋斗者的答卷。



筑牢生物安全屏障 守护绿色发展根基

康县委书记、县委国安委主任 张书怀

置，纳入国家安全战略布局，颁布施行生物安全法，出台了一系列国家生物安全政策，是我们党应对世界之变、

时代之变、历史之变的战略抉择，是坚持把安全融入新发展理念，把安全纳入新发展格局的重要体现，我们要切实把思想认识和行动统一到党中央决策部署上来，把生物安全工作责任落到实处，做到守土有责、守土尽责。

要精准识别生物安全面临的潜在风险隐患。习近平总书记强调，目前传统生物安全问题和新型生物安全风险相互叠加，境外生物威胁和内部生物风险交织并存，生物安全风险呈现出许多新特点，要盯牢抓紧生物安全重点风险领域，强化底线思维和风险意识。康县位于甘陕川三省交界地带的山林地区，境内山大沟深，有“一江十四河”，森林面积338.85万亩，森林覆盖率高达70.61%，有高等植物172科1400余种，野生动物600余种，是长江上游水源地保护区和生物多样性主体功能区。多样化的生物种类，小群体、大规模、分区域的农业发展模式，以及相对薄弱的保障基础，在生物安全方面呈现出范围广、点位多的风险隐患特征。例如，流感、手足口等病毒存在突发传染、爆发流行的风险，以及非洲猪瘟、口蹄疫等重大动物疫情传入风险，疫病防控形势复杂，对县内群众以及动物畜禽健康造成较大威胁。加之，县内林区面积

大，管控保护力量相对薄弱，野生动植物保护和森林防灭火任务繁重等。

针对这些潜在的风险隐患，我们必须常怀远虑之心，树牢底线思维和风险意识，加大对风险隐患的分析研判，

做到精准识别，建好生物安全风险隐患治理台账，强化生物资源安全监管和入境检疫措施落实，加大违规违法行为处罚力度，不断提升应对各类生物安全挑战的能力和成效。

要牢牢把握生物安全与县域发展的内在关联。习近平总书记强调，推动绿色发展，促进人与自然和谐共生，必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。生态资源是康县最宝贵的资源，生态优势是康县最具竞争力的优势。近年来，康县依托良好的生物安全环境，积极探索“两山”转化新路径，做足绿色发展文章，大力发展高品质农林经济和文旅康养产业，构建起了以文旅康养为主导、促进三产融合的富民产业体系，探索出了一条走“生态路”、打“山水牌”、吃“绿色饭”的“两山”转化路径，为县域经济社会高质量发展奠定了坚实基础。康县的发展实践证明，生物安全是绿色生态经济发展的基础支撑，绿色生态经济将生物安全维护的生态优势转化为经济收益，二者相互影响、相互促进，存在着深层次的关联作用，共同构成了“生物安全—产业增值—健康福祉”可持续发展的生态经济系统。我们要在维护生物安全上持续用力，把生物安全建设各项重点任务抓实抓好抓出

成效，不断提高生物安全风险防控和治理体系现代化水平，牢牢掌握国家生物安全主动权，为县域经济社会高质量发展保驾护航。

要切实有效筑牢维护生物安全的人民防线。习近平总书记强调，要按照以人为本、风险预防、分类管理、协同配合的原则，加强国家生物安全风险防控和治理体系建设，提高国家生物安全治理能力。高水平的生物安全治理，一方面要依靠政府力量，另一方面也需要全社会的共同参与，形成生物安全治理的合力，共同战胜面临的各种风险挑战。我们要坚决贯彻落实生物安全法，紧盯重大新发突发传染病、动植物疫情、防范外来物种入侵和保护生物多样性等重点领域，不断健全完善党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的生物安全治理机制，下好先手棋，打好主动仗。要结合“4·15”全民国家安全宣传教育活动，持续加强生物安全宣传，将生物安全纳入国民教育体系，及时组织开展生物安全普法宣传，普及基本知识和技能，引导群众自觉遵守生物安全法律法规，提升全民防范意识、斗争意识，增强甄别力、应对方力和主动维护国家安全的意愿。要在不断健全完善国家安全情报信息工作机制的基础上，持续拓宽延伸基层情报信息收集渠道，建立合理奖惩制度，鼓励引导民间力量最大限度参与生物安全治理中来，真正筑起维护国家安全的人民防线。

万象街突出微派建筑与秦陇文化融合；姚寨沟打造藏羌风情与生态康养体验；千坝草原重现游牧生活场景；橄榄新城则探索“文旅+商业”的产城融合模式。

在景区建设过程中，征地拆迁、资金筹措、运营管理是三大难关。基于此，武都成立以区委主要领导挂帅的“万象景区建设专班”，创新“政府主导+市场运作”模式：整合优质资源成立城乡振兴集团，委托北京伟光汇通等专业运营团队，量身定制街区业态；党员干部带头攻坚，两年完成200余户拆迁、700亩土地征收，保障项目高效推进。

在姚寨沟，生态栈道沿溪而建，仙女湖、珍珠滩等十大打卡点融山水于趣味；在万象街，灯光秀“秦风江南”点亮夜空，陇南亿巷汇聚百余种特色小吃；万象洞内，恒温14℃的“地下艺术宫殿”让人惊叹。

“姚寨沟景区主要景点有民族水街、四合水寨、滨水景观带等，是一个春观花、夏避暑、秋观雾、冬看雪的原生态康养旅游景区。”武都区万象洞景区服务中心副书记杨建辉介绍。

蓝图落地，改变悄然发生。

姚寨沟景区主要景点有民族水街、四合水寨、滨水景观带等，是一个春观花、夏避暑、秋观雾、冬看雪的原生态康养旅游景区。”武都区万象洞景区服务中心副书记杨建辉介绍。

像路慧芳一样，许多周边村民依托景区找到了新营生，有的开起农家乐，有的成为景区保洁员，昔日“靠山吃山”的单一生计，正被文旅产业赋予更多可能。

集势聚能，从“量变”到“质变”



一把手谈国家安全

习近平总书记强调，要从保护人民健康、保障国家安全、维护国家长治久安的高度，把生物安全纳入国家

安全体系，系统规划国家生物安全风险防控和治理体系建设，全面提高生物

安全治理能力。康县始终坚持走生

态优先绿色发展之路，就必须深刻

认识新形势下加强生物安全建设对

县域整体发展的重要性和紧迫性，坚

定不移贯彻总体国家安全观，全力维

护国家生物安全，为县域经济社会高

质量发展提供坚实保障。

要深刻认识维护国家生物安全的

重大意义。生物安全包含重大新发突

发传染病、动植物疫情防控、生物技

术研究开发利用、防范外来物种侵

侵、保护生物多样性等多个领域和方

面。习近平总书记强调，生物安全关

乎人民生命健康，关乎国家长治久

安，关乎中华民族永续发展，是国家

总体安全的重要组成部分，也是影响

乃至重塑世界格局的重要力量，是党

和国家的核心利益。从历史上发生

的导致经济停摆、社会恐慌等各类生

物安全事件可以看出，生物安全绝非单

纯的公共卫生问题，而是关乎国家长

治久安的战略性问题。党的十八大以

来，以习近平同志为核心的党中央把

加强生物